https://youtu.be/ggr3vU8MYms



https://youtu.be/ggr3vU8MYms

Geometri og funktioner samt finansiel regning

Emneopgave 1

Geometri

Du har lige faet en stilling som formand i byggevirksomheden Byg og hyg.
Under ansattelsessamtalen slog du meget pa din viden fra din Eud uddannelse.

Chefen, Jens Rump skal til et mgde med en kunde, sa han har kaldt dig ind pa sit

kontor.

Kunden gnsker et tilbud pa nye gulve til
sit hus.

Han har en tegning (fig. 1) som han
gerne vil have, at du vil kigge pa.

Geometri har aldrig vaeret hans staerke
side, sa han har brug for, at du beregner
arealer over de forskellige rum, sa
gulvenes pris kan beregnes.

Malene som du kan se pa tegningen er
indvendig mur mal.

Eksempelvis er malene pa stue 1:
4,07m. x 3,86 m.

Han har ogsa malt leengderne a, bogci
stue 2, og du forteeller ham, at sa kan du
sagtens beregne gulvarealet i stue 2

https://youtu.be/FO3r2Snpgao
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Opgave 1.
a)
1. Beregn arealet af Stue 1
2. Beregn arealet af Stue 2
3. Beregn arealet af kgkken inkl. rum med trappe
4. Beregn arealet af entre
5.
6. Beregn arealet af det store veerelse
7.

Vildmarksbad

90°

Beregn arealet af det lille vaerelse(vaerelset deles i midten, dvs afstanden i bredden er 2x1,065m)

Chefen vil gerne laere lidt mere om geometri, sa han vil gerne, at du viser ham hvilke formler han
skal bruge til sddanne beregninger.

8. Hanvil ogsa gerne, at du opstiller formlerne, hvor efter du saetter de rigtige tal ind fra tegningen.


https://youtu.be/FO3r2Snpqao

https://youtu.be/bWcjVF-ai08 E = E

Gulvet, som kunden gnsker, er et 14 mm. “svgmmende” gulv fra E :
brochuren pa billedet.

Gulvet skal ligge direkte pa beton, hvor der kraeves et i s : -
gulvunderlag med fugt taeet membran. = o . =

Leverandgren af fyr gulvet kraever, at gulvet skal veere uden 3 3
buler eller hulninger, dvs. max 2 mm. afvigelse pa 2 meter. - ¥ -

Det betyder, at beton gulvet skal spartles op med . -
flydespartel inden traegulvet laegges.

Chefen har vurderet, at der gennemsnitlig skal veere 6mm.

- 14mm fyr gulv
flydespartel pa alle gulvene. yre

| byggemarkedet kan firmaet kgbe flydespartel i ssekke som
bliver til 30 liter, nar det er blandet op.

Han beder dig om at lave nogle beregninger, som i skal bruge i jeres tilbud.
Fyr gulvene skal laegges i disse rum:

e Stue 1.... Stue 2.... Kgkken inkl. Rum med trappe....Entre....Lille vaerelse....Store vaerelse....
b)

1. Beregn hvor mange liter flydespartel, i skal medregne i tilbuddet, til alle fyr gulvene.
Beregn hvor mange sakke flydespartel i skal kgbe i alt.

3. Chefen vil gerne forsta, hvad der er du ggr for at fa resultatet i liter, sa du ma vise ham, ved hjalp
af formler og omregninger af mal, hvordan du er kommet frem til resultatet.

Nu mangler du at beregne den samlede pris pa materialerne som i skal bruge til gulvene, sa du har faet
oplyst fglgende priser pa materialerne:

e 14mm fyr gulv: 276,00 kr. pr m? ekskl. Moms

e Gulv underlag: 21,50 kr. pr m? ekskl. Moms

e Flydespartel: 264,00 kr. pr saek ekskl. Moms

e Fodlister: 12,80 kr. pr Isbende meter ekskl. moms

1. Beregn den samlede pris for hele opgaven med gulvene ekskl. Moms
2. Beregn den samlede pris, inkl. 25 % momes, for gulvene, nar du regner med et spild pa 6 %


https://youtu.be/bWcjVF-ai08

https://youtu.be/LeG-
qdK410U

Efter at kunden fik prisen pa gulvene, fandt de ud af, at de stadig har et radighedsbelgb, sa de vil gerne
have en ny terrasse af laerketrae samt et “vildmarksbad”.

Kunden har selv strgerne, som terrassebradderne skal ligge pa, sa du skal kun regne med braedderne til
terrassen.

Oplysninger og mal til terrassen pa fig. 1:

e d=446cm
e e=372cm
e f=263cm

Den bl3 skitse pa fig. 1 viser en plantegning af en terrasse og et ”Vildmarksbad”
Den yderste vinkelspids pa terrassen er en ret vinkel.

Der skal laegges terrassebraedder i leerketrae.
Malene d, e og f pa tegningen er i cm.

c)

1. Hvor mange m?braedder skal der bruges til terrassen (4 decimaler)?

2. Hvor mange meter braedder skal der bestilles, nar breedderne laegges pr. 120mm,
og der regnes med 10 % spild (2 decimaler).

3. Hvor mange liter vand skal der fyldes i badet (1 decimal), nar vandstanden skal
vaere 95 cm fra bunden (indvendig diameter, bade i bunden og i toppen, er 166
cm)? (Der ses bort fra, hvad baenk mm. fylder inden i karret)

4. Vis hvilke formler du bruger fra din formelsamling for at lave dine beregninger


https://youtu.be/LeG-qdK4IOU
https://youtu.be/LeG-qdK4IOU

https://youtu.be/WZP1i0dn3Nk

Der er meget travlt i firmaet, og chefen beder dig om at lave nogle beregninger til denne kvist (fig. 2).

Gavlspids

Vindskede

Cembrit
underbeklaednin

*\\{

ég \\\

Malene pa kvisten:

e g=468cm

e h=225cm

e (i=1586cm

o FEtvindue maler 80-90 cm

o Der er 30 cmudhaeng pa kvisten

Chefen oplyser dig om, at hoved- huset har en taghaldning pa 45°

Og du siger til ham, at du sagtens kan udregne hgjden k, nar du kender laengden i.


https://youtu.be/WZP1i0dn3Nk

d)

1. Beregn side hgjden k

2. Beregn, hvor mange m? bekleedning skal du kgbe, nér du regner med et spild pa
12%

3. Beregn vinkel j

4. Beregn gavlspidsens grader sa i kan bestille beklaedningen til vindskeden ved
blikkenslageren.

5. Beregn, hvor mange m? Cembrit underbeklaedning skal du kgbe, nr du regner
med et spild pa 30%

Du skal nu regne materialeprisen ud pa det ovennavnte, sa du indhenter tilbudspriser i traelasten:

o Gavlbekledning = 384,00 kr pr m2 ekskl. moms
o (Cembrit underbeklzedning= 435 kr. pr m2 ekskl. Moms
e et vindue koster 2680 kr.ekskl. moms

1. Beregn den samlede materialepris pa hele kvisten inkl. 25 % moms
2. Vis alle dine beregningsmetoder til din chef, sa han kan forklare til de andre i
firmaet, hvordan du er kommet frem til lgsningen.

Chefen er meget interesseret i, hvordan du kan finde ud af at udregne grader.

Der kan spare meget tid nar handvarkeren ved, hvor mange grader han skal sztte sit skeerevaerktgj
pa, ndr materialet skal tilskzeres...

Han vil gerne vide hvordan han kan finde grader i en retvinklet trekant, og lige ledes om han kan finde
leengder i en retvinklet trekant, nar han bare kender graderne?

f)

1. Lav mindst tre eksempler, med cosinus, sinus og eller tangens, hvordan du kan finde grader i
en retvinklet trekant.

2. Lav mindst tre eksempler med cosinus, sinus og eller tangens hvordan du kan finde lzengder i
en retvinklet, nar du kender graderne.

Du har ogsa fortalt ham, det det ogsa kan lade sig gagre at beregne alle slags trekanter, som ikke er
retvinklede, ved hjeelp af cosinus og sinus relationerne.

g)

1. Lav mindst tre eksempler, hvor du beregner en vilkarlig trekant, ved hjeelp af cosinus og
sinusrelationerne.



Emneopgave 2

Linezere Funktioner https://youtu.be/iVlJ2v_GtbY

Ved ansattelsessamtalen fortalte du, at du ogsa kan arbejde med funktioner, sa
det vil chefen gerne benytte sig af.

Firmaet som du er ansat i, har specialiseret sig i at lave sokler til huse.

Der for vil chefen finde ud af, hvilke betonleverandgr det bedst kan betale sig at
handle hos.

Du indhenter tilbud ved to betonleverandgrer:

Tilbud fra beton firma 1:

Pris pr m3Beton: 895,00 kr.

Engangstillaeg ved levering: 800,00 | // ‘
kr. P

16001 3 //
Bandtillaeg: 110,00 kr. o S

12004 //

1000 ///

004 //
Tilbud fra beton firma 2: Tl I

/‘/ﬂ
Pris pr m®Beton: 925,00 kr. ' //4°°--
Engangstillaeg ved levering: 500,00 i /: 4 { 4
kr. £ '

Bandtillaeg: 100,00 kr.

a)
Opstil en pris funktion f(x) = ax + b for hver
beton leverandgr, hvor X er antal m® beton, og Y er
den samlede pris i kr.

1. Vis grafisk hvordan prisen fra begge
betonfirmaer udvikler sig, ift. hvor mange m?3
beton der skal indkgbes.

2. Hvilken mulighed er den billigste, hvis i skal
bruge 12m3 beton til en sokkel?

3. Hvor mange m3beton skal i bruge, for at betale
praecis det samme, for begge tilbud?

4. Vis hvordan du kan Igse spgrgsmal 3 algebraisk.



https://youtu.be/iVlJ2v_GtbY
http://www.google.dk/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjGiMaw6ZvQAhUGHxoKHeSICcoQjRwIBw&url=http://www.heinopedersen.dk/byggedagbog.html&bvm=bv.138169073,d.ZGg&psig=AFQjCNHu4DlRtq0TELSIgey272JDhLPLnw&ust=1478786022534934

Chefen er ret imponeret af hvad du kan, omkring at arbejde med grafiske modeller, s& han har bedt dig om
en ny opgave.

Virksomhedens varmesystem til vaerkstedet skal enten fornyes,
eller der skal investeres i et nyt anlaeg.

Chefen er ret miljgbevidst, sa han overvejer at investere i et
jordvarmeanlaeg som er en del dyrere end renoveringen af det
gamle anlaeg.

Til gengzeld er den arlige udgift til varmeforbrug langt billigere
med et jordvarmeanlaeg, end det gamle eksisterende anlaeg.

Han oplyser dig om disse priser:

e Renovering af det gamle anleeg = 19.800,00 kr.

e Arlig varmeforbrug ved det gamle anleg =
34.800,00 kr

e Nyt jordvarme anleeg = 139.000,00 kr

e Arlig varmeforbrug af detnye jordvarme anlaeg =
9.700,00 kr

b)

1. Opstil en pris funktion G(x) = ax + b hvorber
renovering af det gamle anlaeg, X er antal ar, og G (x)er
den samlede pris i kr.

2. Opstil en pris funktion J(x) = ax + b hvorber
investering af nyt jordvarmeanlaeg anlaeg, X er antal ar, og
J(x)er den samlede pris i kr.

3. Vis grafisk, efter hvor lang tid er det en gkonomisk fordel for virksomheden, hvis i investerer i
et nyt jordvarme varmeanlaeg?

4. Vis at du kan Igse spgrgsmal 3 algebraisk.




Da du tog din Eud uddannelse, fandt du ud af at du var ret skrap til at fa nye ideer, da i arbejdede med
innovation.

Derfor har du faet den ide, at jeres firma kunne tage patent pa en type overtrakssko som kan bruges nar
en handvaerker skal ind i de pane hjem, og han stadig skal beholde sine sikkerhedssko pa.

| har derfor faet lavet en markedsanalyse pa, hvordan priserne kan ligge pa et par sko i et byggemarked.

Priserne skal ligge pa et niveau hvor i kan tjene sa meget som . \ funde:
muligt, men samtidig, at der er et maksimum kundepotentiale.

e Hvis prisen er 120,00 kr. pr par, vil du udbyde 1100 par : Ligevaegt
om aret til hvert byggemarked i kaeden '
e Hvis prisen er 70,00 kr. pr par, vil du kun udbyde 600 par

om aret.
Analysen viser ogsa noget om efterspgrgslen af den type , / and
) unae
overtraekssko: efters

e Hvis prisen er 70,00 kr. pr par, efterspgrger kunderne
800 par om aret.
e Hvis prisen stiger til 100,00 kr. pr par, efterspgrger kunderne kun 500 par om aret.

c)

1. Visved en lineaer funktion, at udbuddet kan beskrives med funktionen U(x) = 0,1x + 10
. Vis ved en linezer funktion, at efterspgrgslen kan beskrives med funktionen E(x) = —0,1x + 150
3. Forklar, hvad er ligevaegtspunktet, og hvad skal det bruges til i denne sammenhang?



https://youtu.be/5Rp2wUPzETk E % E
| |

Den lokale koloni haveforening gnsker en
matematisk model for etablering af nogle stykker jord

De vil gerne, at jordstykkerne har en bredde pa 5meter.

Leengden betegnes med x, da den varierer.

Funktionen kan beskrives med funktioneny = a - x

Arealet af jordstykket bliver ogsa en variabel, og den
betegner vi med y, som er afhangig af stgrrelsen pa x......

e)

1. Lav en forskrift til funktionen pa jordstykket, og lav en graf for funktionen
Kolonihavebestyrelsen gnsker at lave en anden model, hvor hvert jordstykke er 80m?

Bade laengden x og bredden y kan variere.

Sammenhangen mellem de to variable er at laengde
gange bredde altid er 80

Dvs.: x -y =80
. . . t
De to variable kan sndre sig men i “modsat takt” y meter

Fx hvis leengden x fordobles ma y ngdvendigvis
halveres, da de ganget sammen altid skal give 80.

2.
X meter

Lav en forskrift til en omvendt proportionalitet pa
denne funktion, og vis den grafisk.



https://youtu.be/5Rp2wUPzETk

Emneopgave 3

Finansiel regning:
https://youtu.be/CK209WWHh9s

[=], =

Dit Firma har lige afsluttet et stort
byggeprojekt som gav et flot
overskud pa 961.500,00 kr.

Chefen har besluttet, at alle jer
som var involveret i projektet skal
dele overskuddet.

Med i projektet var:
e 2 chefer
e 4 formaend
e 25svende
e 8leerlinge

Han beder dig om at lave en funktion, sa det er nemt fremover at beregne fordeling af overskud.
Du kan ogsa kalde det en “fordelingsnggle”, og fordelingen er saledes:

e Hver svend skal have 3000,00 kr. mere end en leerling.

e Hver formand skal have det samme som 5 svende

e Hver chef skal have det samme som 2 formaend.

1. Opstil en ligning for funktionen
2. Find ud af hvor meget de hver iszer fik udbetalt i overskudsdeling


https://youtu.be/CK2O9WWHh9s

https://youtu.be/9 70XBYfDCo

Du, som er formand, overvejer at szette dit
overskud ind pa en vaekstkonto i jeres egen
virksomhed.

Kontoen er lasti 5 ar.

Til gengeeld giver virksomheden en hgj
forrentning pa 6 % da de har pengene at arbejde med i den periode.

Pengene, efter 5 ar, vil du bruge pa en bil eller dit livs ferie.
b)

1. Hvor meget har du stdende pa din konto efter 5 ar ved en
arlig forrentning pa 6%?

2. Find ud af hvilken formel du kan bruge til en sadan
beregning.

3. Dutilbyder dine kollegaer, at lave samme beregninger pa
deres overskud, hvis de saetter penge ind pa en hgjrente
konto, lav disse beregninger.

4. Vis funktionen pa en graf og hvad kaldes den funktion?

En af jeres leerlinge har fortalt dig at han gerne vil kgbe en ny baerbar gennem en annonce.

Den koster 6995,00 kr.
Han har ikke pengene sa han overvejer at benytte sig af det Ian, som de ogsa tilbyder i annoncen.
| annoncen skriver de, at han betale 349,00 kr. pr. maned i 48 maneder, hvis han laner pengene der

Han mener sagtens han kan undvaere 349 kr. pr maned....

c)

1. Forklar til jeres lzerling hvad han saerligt skal holde gje med i den tekst som star i lanebetingelserne,
nar han vil tjekke den reelle rente, dvs. nar “rentes rente” og omkostningerne er regnet med.

2. Vis ham hvordan du regner ud, hvor mange penge han kommer til at betale for sin computer, hvis
han laner pengene af firmaet i annoncen.

3. Vis ham hvordan han regner ud hvor meget han kan spare, hvis han opsparer pengene, og betaler
computeren kontant.

4. Vis ham hvor mange maneder han skal laegge pengene til side pa en opsparing, inden han har
pengene til denne computer.


https://youtu.be/9_7oXBYfDCo

Dit firma har ogsa en stor ordre i gang pa en serie mgbler til Saudi Arabien.
| har faet udbetalt 663.450,00 kr. som udger 75 % af hele belgbet.
d)
1. Hvad er det fulde belgb som i skal have udbetalt nar hele ordren er leveret?
Du har lagt dit arlige budget.

Dine samlede udgifter pr. maned er: 20600 kr.

&
frLeke A g
Dine samlede indtaegter pr. maned er 18.400,00 kr. oseT BN e
K?GD(TKOLON NE
anea‘r (3 F
Genvenc VS
Du har i gjeblikket ikke mulighed for at gge din indtjening, sa du skal @km?(“" e 2
spare pa udgifterne i dit budget. \m:é-,
e)

1. Hvor mange procent skal du spare pa dine udgifter sa dit
budget haenger sammen?

f)

Gor rede for finansformlerne: ko, ki,

o ky=ky (1+1)"

— _kn
T (a+m)n
1) Forklar f.eks. hvordan de to formler skal bruges nar du vil spare op

° kO

Du har gaet og spekuleret pa, om du i stedet for at bruge det overskud, som du tjente pa den store
byggesag, til ferie eller bil, i stedet skal seette pengene ind pa en pensionskonto.

Du vil nemlig gerne have muligheden for, ikke at veere afhaengig af, at skulle arbejde til du er fyldt 75 ar.

Du har undersggt sagen, og ved at szette pengene ind pa en pensionskonto ser det ud til, at du kan fa en
forrentning af din opsparing med 8% hvert ar.

g)

1) Hvor mange penge star der pa denne pensionsopsparing efter 45 ar, nar du indskyder
hele dit overskud?
Du vil rigtig gerne have 3 mio. staende pa din pensionskonto efter 45 ar

2) Hvor mange penge skal du indsaette pa din konto hvis du vil have 3 mio. kr. staende
efter 45 ar hvor du stadig regner med en arlig gennemsnitlig forrentning pa 8%
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https://youtu.be/49tH2u4BoVo
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Kriterierne som du bliver bedgmt pa:

e Emneopgaverne skal afleveres til den aftalte tid

e Du opstiller opgaverne med mellemregninger sa det er tydeligt at se, hvordan
du er kommet frem til resultaterne.

e Der er 2 streger under facit med lineal.

e Der er en tydelig afgraensning mellem hvert stykke.

e Du viser tydeligt hvilke formler du bruger til dine udregninger.

e Du bruger de rigtige matematiske udtryk og symboler, samt benaevnelser.


https://youtu.be/49tH2u4BoVo

